

## 孟凡利会见美国安利公司 董事会联合主席 史提夫·温安洛、德·狄维士

羊城晚报讯 12月6日,省委副书记、省长孟凡利在广州会见美国安利公司董事会联合主席史提夫·温安洛、德·狄维士一行。

孟凡利对史提夫·温安洛、德·狄维士一行表示欢迎。他说,安利公司将中国区总部设在广州,长期以来积极参与广东经济建设与发展,我们对此表示赞赏。广东是中国经济大省、人口大省、消费大省,同时也是联通国内国际双循环的重要支点。希望安利公司坚定扎根广东、面向全国全球市场,加大业务

广东2026年起施行低保新规

## 就业成本可从劳动者收入中扣除

羊城晚报讯 记者高焓,通讯员莫冠婷、包旋璐报道:日前,广东省民政厅印发《广东省最低生活保障家庭经济状况核对和生活状况综合评估办法》,该办法自2026年1月1日起施行,有效期5年。新规明确,不将用于谋生的唯一机动车辆作为一票否决项目,就业成本可从劳动者收入中扣除,相较于原办法进一步放宽准入条件、拓展评估维度,使认定工作更科学合理、更广泛惠及困难群众。

广东低保家庭认定采用“经济状况信息化核对+生活状况综合评估”双重核查机制。新规在“家庭经济状况信息化核对”环节放宽了收入通过条件。相较原办法对信息化核对查明的家庭成员月人均收入“不超过1倍低保标准”,新规修改为“不超过当地月最低工资标准的,可进入家庭生活状况综合评估程序,符合相应救助条件的,归类纳入”。放宽准入关口可以让更多申请对象进入后续入户实地评估阶段。

在低保的财产认定标准中,原办法提出“家庭成员名下均无机动车辆(残疾人代步车、摩托车、电动自行车除外)”,新规进一步完善为“名下均无机动车辆(残疾人代步车、摩托车、电动自行车除外),或家庭拥有作为谋生

## 省新闻出版局设置举报渠道 整治基层报刊征订过多过滥问题

羊城晚报讯 为深入贯彻落实党中央关于意识形态工作的决策部署,不断巩固党报党刊作为主流舆论阵地的核心作用,坚决纠治当前基层报刊征订过多过滥的问题,切实为基层减负松绑、赋能增效,广东新闻出版局近日发布关于设置整治基层报刊征订过多过滥问题举报渠道的公告,指导开展基层报刊征订过多过滥问题整治工作。

公告指出,重点受理以下违规行为举报:

摊派征订、搭车征订等问题。包括擅自扩大党报党刊征订范围,借助行政权力通过电话通知、点对点打招呼、下发表报刊订阅“建议表”“参考目录”“倡议书”、扣发工资等手段强制摊派、变相摊派、搭车摊派,利用登记、年检、办证、办照、缴费、评比等职权强行要求管理和服务对象订阅,向辖区企业或个人摊派,将基层单位报刊订阅情况与工作考

(上接A1)

孟凡利在致辞中代表省委、省政府对大湾区大学的成立表示热烈祝贺,向教育部、向在整个筹备建设和批准设立过程中辛勤付出和给予关心支持帮助的各方面表示衷心感谢,致以崇高敬意。他说,习近平总书记深刻指出教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑,寄望广东在推进中国式现代化建设中走在前列,粤港澳大湾区建设成为“一点两地”。

光荣的任务、伟大的实践,需要一大批优秀人才,需要科技引领和创新驱动。这正是大湾区大学的使命所在。希望大湾区大学锚定新型研究型大学的总定位,按照批复规划要求,集聚一流师资,打造一流学科,培养一流人才,产出一流成果;紧紧围绕国家战略和经济社会发展需要,为建设富有活力和国际竞争力的一流湾区和世界级城市群贡献力量;切实加强党的领导,落实立德树人根本任务,培养德智体美

投资布局和创新研发投入,加快推进生产基地增资扩产,加速更多研发成果在粤实现产业化,为全国全球消费者提供更多高品质产品和服务,在助力广东高质量发展中实现自身更大发展。

史提夫·温安洛、德·狄维士表示,中国已连续22年成为安利公司全球最大市场,广州生产基地是安利全球供应链的核心枢纽。安利公司将持续加大对在华业务布局,研发生产更多符合中国消费者需求的产品,携手实现共同发展。(李凤祥 符信)

湾区同心 守望相助

从中央调度到粤港跨境协作

## 一场火灾救援背后的应急合力

12月6日,大埔宏福苑火灾已过去十日,香港特区政府消防处相关消防员代表向羊城晚报等媒体讲述了前线救援的亲身经历。这场大火救援工作,不仅依靠香港消防部门的全力投入,更凝聚了中央快速调度与粤港跨境协作的强大合力。

香港特区政府消防处处长杨恩健首先向中央应急管理部、国家消防救援局及广东消防总队表达谢意。他表示,大埔宏福苑火灾发生后,中央有关部门及广东消防在最短时间内调配了专业设备支援香港,其中包括10架专

业无人机及多套外骨骼装备,这批装备在火场侦察和灾后清理阶段均发挥了关键性作用。

“在一个救援个案中,无人机侦测到天台上两名待救者,为地面队伍提供精准坐标,帮助我们迅速完成营救。”杨恩健介绍说,另一方面,外骨骼装备则用于协助队员搬运重型调查器材、移除楼层杂物,“这能为使用者节省约六成体力,在连续作业情况下尤为重要”。

尽管火灾已过去十日,不少消防队员谈及时,仍未能从火场的记忆中抽离。高级消防队长李国俊坦言,救

援时队员首先面对的往往是受伤且惊慌的被困居民。“我们知道情况不乐观,但必须在第一时间调整情绪,把伤者尽快带离。”

李国俊提到,有队员在撤离过程中,把自己的救火水靴脱下给脚部受伤或仓促逃生来不及穿鞋的居民穿;也有队员在陪同待救者等待救援时,将自己佩戴的呼吸器装备递给居民,供其暂时透透气。“同事们所做的一切,都是为了能多救一个人。”

消防员李皓铧是土生土长的大埔居民,火灾发生时,他奔向的正是自小长大

的社区。谈及这场大火带来的影响,李皓铧说:“我当然难过,也很伤心,但工作必须继续。”他告诉羊城晚报记者,由于长时间奋战,他和同事们只能在极短暂的休息间隙给家人报平安,“这就是我们能为家人做到的全部”。

李国俊感慨道,从出事前上班经过宏福苑,到第二天下班再经过时所见,“已经是两个完全不同的景象”。最让他难忘的是居民脱险后与家人重逢的瞬间,直至现在仍不断在他脑海中重现。

羊城晚报记者 王漫琪 梁源

大埔火灾一线救援人员:  
外骨骼智能装备  
“很有用”

## 善后工作有序推进,记者探访安置点: 他们有车接送,有房住,可带宠物陪伴

文/羊城晚报记者 王漫琪 蔡嘉鸿 梁源 图/羊城晚报记者 蔡嘉鸿

香港大埔宏福苑火灾发生至今已逾十日。连日来,社会各界以各种方式支援受灾居民,帮助他们逐步恢复正常生活。12月6日,羊城晚报记者到多个部门、安置点一探究竟。

### “可带宠物同住过渡房,此刻最需陪伴”

“我们一定会陪伴宏福苑居民,直到他们都有安身之所!”12月6日上午,香港特区政府房屋局局长何永贤接受记者采访时表示,特区政府为大埔宏福苑火灾中受影响的居民提供的临时过渡性房屋,只要有需要,住多久都免租,希望能给他们一点温暖、生活纾困之用。

何永贤介绍,宏福苑火灾发生后,房屋局辖下过渡性房屋专责小组第一时间与各过渡性房屋项目的营运机构协调,盘点可供入住的单位。当晚就统筹出30个项目、超过1400间房源,包括香港房屋协会的专用安置屋邨在内,初步合计可供近1800间过渡性房屋。“原本过渡性房屋交付时是没有家具的,我们立刻安排床,有的机构非常迅速,在短时间内便供应了六七百张床。”何永贤说,只要受灾居民有需要,一定全力协助,包括有居民询问能不能带上宠物,“可以带宠物一起入住,此时此刻宠物是大家很需要的心灵陪伴,我们不会让他们和宠物分开!”

入住大埔“善楼”过渡房的受灾居民陆先生表示,房内生活用品配置齐全,尽管心情尚未平复,但仍要向前看,“希望大家身体健康健康”。

核、评优达标挂钩,将内部资料性出版物公开或变相搞征订发行并收取费用等问题。

利益勾兑、谋私征订等问题。包括采取提成回扣、赠钱赠物、出国考察、公费旅游等违规手段进行促销,搞有偿新闻、有偿不闻或所谓“形象版”“广告版”扩大发行,以舆论监督要挟征订,打着领导机关、领导干部旗号推销发行,超出版阅经费预算和限额标准,挪用其他专项经费、转嫁费用征订等问题。

举报电话:020-87195386(工作日接听8:30-17:30)。

省新闻出版局安排人员负责举报受理,对收到的举报信息严格保密,依法依规开展调查核实。经审查属实的违规行为,将依法依规严肃处理。

本渠道鼓励实名举报并提供详实证据材料。对于恶意诬告、虚假举报等行为,将保留追究法律责任的权利。



香港大埔一处安置点

### 调配巴士转运街坊, 家人脱险后安心上阵

大埔宏福苑火灾牵动社会各界的心弦。作为全力驰援的在港中央企业之一,香港中旅集团迅速投入支援工作,主要负责协助居民疏散及安置。

据了解,中旅集团旗下的中旅巴士在11月26日火灾发生当晚便紧急调配车辆,协助疏散居民。自11月27日起,累计发车27次,派出义工40人。除协助灾后接送服务外,还承担起从多处酒店、庇护中心往返大埔宏福苑附近停车场的交通支援任务,为居民搭起一条条畅通的“安心通道”。

中旅集团旗下的中旅国际中旅汽车营运总监何敬谦介绍,11月27日凌晨,他们调动了多辆巴士,将受灾居民及有需要的居民转送到指定

地点。说到这里,他停顿了一下,轻声补充道:“我自己亦是宏福苑居民的家属。”火灾发生时,他的家人仍在屋苑内,而他正赶往另一处参与支援。直到接到家人报平安的电话,他才放下心来。“政府安排居民前往各个庇护中心,并提供充足物资。我的家人现时生活所需都能得到满足,交通保障亦已落实。”何敬谦表示,家人不仅理解他暂时无法团聚,更支持他继续在前线服务,希望我能够把这份爱与责任带给每一位需要帮助的人,把温暖回馈社会”。

据了解,中旅集团旗下的中旅巴士在11月26日火灾发生当晚便紧急调配车辆,协助疏散居民。自11月27日起,累计发车27次,派出义工40人。除协助灾后接送服务外,还承担起从多处酒店、庇护中心往返大埔宏福苑附近停车场的交通支援任务,为居民搭起一条条畅通的“安心通道”。

中旅集团旗下的中旅国际中旅汽车营运总监何敬谦介绍,11月27日凌晨,他们调动了多辆巴士,将受灾居民及有需要的居民转送到指定

## 大湾区科学论坛举办 多领域院士专家开讲

从AI解析生命到海洋7000米深潜,中国科创多线突破

羊城晚报讯 记者李钢、张小悦报道:12月6日,2025大湾区科学论坛的系列论坛活动陆续举办,来自各领域的院士专家齐聚一堂,分享前沿观点与研究成果。

在数字生命与健康分论坛上,中国科学院院士、北京大学未来技术学院教授、国家生物医学成像科学中心主任程和平作了题为《数字生命——数智时代全景式生命解析》的报告。他表示,2025年将是数字生命时代的起点,通过多组学整合、多尺度建模与智能计算,将构建起从分子网络、细胞、器官到全生命体的数字化模型体系,实现对生命过程的模拟、预测与干预。

在高水平人才高地建设论坛上,来自粤港澳三地的专家学者围绕“人才引领现代化产业体系建设”展开热议。深圳科创学院院长、香港科技大学教授李泽湘围绕以人才培养为核心导向的

“新工科”教育体系建设进行分享。他提到了多年来对创业人才特征的观察:“科创人才画像方面有不少模式,比如红杉20条、欧林10条,抑或是创新者素质。在学历方面,我们也发现了双一流院校与双非院校等多类背景。可以说,创业的成功,与高学历没什么关系。香港大学生生命科学与能源材料创新研究院院长戴宏杰在现场分享了硅谷与粤港澳人才培养的差异,呼吁加速打造世界级科研枢纽。多年香港教育研究经验的中山大学香港高等研究院院长徐安龙在现场提出,应主动发挥港澳的优势进行一流人才的链接和引育,并通过一流人才服务来支撑现代化产业体系建设。

在由南方海洋科学与工程广东省实验室(广州)(以下简称“广州海洋实验室”)主办的海洋科学与海洋产业分论坛上,中国科学院院士吴立新围绕“高水尺度海洋与地球系统模拟预测:超算-智算-量算融合新范式”进行了系统阐述;中国工程院院士包振民聚焦“加快蓝色种业创新,推动蓝色粮仓建设”,深入解析了种业安全的战略意义;澳大利亚科学院院士蔡文炬则深入剖析了“全球变暖下厄尔尼诺(及印度洋偶极子)的经济效应”,为应对气候变化提供了科学依据。

此外,广州海洋实验室还展示了近期重大科研进展:面向岛礁环境调查与深海探测等国家重大需求,实验室牵头研制了“海强”系列探测及取样装置——“海强600”深海采样装置,可实现长距离观测与单次600公斤样品采集;深海ROV“海强7000”已完成7000米海试验证,突破国外垄断,达世界领先水平。

记者还从论坛上获悉,广州海洋实验室牵头发起的联合国“海洋十年”大科学计划——甲烷渗漏对全球气候



影响和“科学十年”大科学计划——海洋冷泉界面之谜已正式获批。这两项国际大科学计划将聚焦全球海底冷泉生态系统,引领美国、英国等50多个国家开展国际合作,推动技术创新发展,探索冷泉可持续发展与利用路径。